

编者按:又到茶枝吐绿的时节,我市茶园进入春茶采摘最佳期,茶乡处处生机盎然。优良的茶叶品质、多年的产业基础、有力的政策扶持,使我市茶产业历久弥新。连日来,记者深入浉河区董家河镇、浉河港镇、谭家河乡等我市茶叶主产区,看茶园,访茶农,问茶事,了解今春茶叶产销形势。今日起,本报特推出一组“访茶乡,探茶事,关注信阳毛尖新茶开采上市”系列报道,敬请关注。

访茶乡 探茶事 关注信阳毛尖新茶开采上市系列报道之一

产量高于往年 价格或有所降



毛尖主产区董家河镇茶山一景 本报记者 华唯 摄

信阳消息(记者 黄慧)又到一年春茶上市的时间,对于懂茶爱茶的信阳人来说,明前春茶的香气最是不容错过。

4月1日下午,在浉河区董家河镇的广义茶印象园5000平方米先进的机械化茶叶生产加工厂里,员工正有条不紊地处理着刚从山上采摘下来的鲜叶,茶叶芽头粒粒分明,看起来很饱满,散发着淡淡的茶香。“我们的万亩标准化茶园示范基地实施南茶北种战略,从福建、浙江等地引进的福鼎白茶、乌牛早等优质品种,要比信阳本地茶叶早成熟近半个多月的时间。”广义茶叶有限公司董事长、总经理李广义告诉记者。广义茶印象园从3月22日就开始了新茶的采摘。

“明前茶,贵如金,采摘得越早,价格越高。”浉河区董家河镇云雾村村委会的金东升支书记告诉记者,

明前茶顾名思义就是清明前采摘的春茶,因为稀少所以金贵。金文书介绍,由于云雾村的茶园都在海拔800多米的山头种植,山上气温低,所以茶叶采摘要比低海拔的茶园要晚一些,目前,只有部分茶园可以大面积采摘。“去冬今春有几场冷空气南袭信阳,部分高海拔向阴坡茶园遭受了一些低温和霜冻的灾害,产量有所减少,不过清明前后雨水充沛,茶叶长势良好,预计整体产量与往年相比不会下降。”

茶产业是我市的传统、特色、优势产业和生态、健康、富民产业。茶产业的发展一直得到全市各级党委政府的高度重视,尤其是“十一五”以来,在省委、省政府的重视关心支持下,全市上下紧紧围绕省、市茶产业发展规划,强力推进茶产业不断做大做强,茶产业呈现又快又好发展的良好局面,取得了

显著的经济效益、生态效益和社会效益。信阳茶产业经过多年的持续快速发展,发展正在步入新常态。截至2015年底,全市茶园面积达210.8万亩,茶叶产量达5.7万吨,总产值达90.5亿元(含固始)。

信阳市茶办副主任张久谦介绍,2016年全市茶园可采摘面积固始县有近150万亩,比去年增加近30万亩,加上近期气温回升,雨水充沛,茶叶品质良好,今年全市茶叶产量会比去年有所增长。都说“明前茶,贵如金”,不少市民担心茶叶价格会上涨。对此问题,张久谦告诉记者,由于目前受市场购买力等因素影响,今年新茶价格整体比去年有所下降。另外,茶叶价格和茶品质量、茶叶产地、茶叶品牌、生产工艺等因素密切相关,从调查情况看,目前,我市新茶价格平均会在600元至800元之间。

净化内河环境 推进文明创建

市执法局加大城区内河整治力度

信阳消息(马涛)城市内河治理工作是文明城市创建的重要内容。我市城区主要内河有黑泥沟(北起职院望贤桥,南至浉河北岸入河口,全长2100m)、五里沟(北起新华大市场北闸口,南至职院望贤桥与黑泥沟连接,全长2501m)、青龙河(北起东方红大道天源宾馆,南至职院望贤桥与黑泥沟连接,全长600m)。三条相连接的内河水域面积56963m²,河道内有雨污分流设施立管182个,污水收排口105处,污水检查井302个。

为净化城市内河环境,提高服务效率,市城管执法局将以上三条河段河道作为一个标段,将垃圾漂浮物清理打捞、河坡卫生保洁、垃圾清运、污水收集口清理、污水立管疏通维修作业对社会进行公开招标,择优选择承包人。3月底三条内河日常管理维护项目正式施行市场化运作。中标该项目的作业公司按照招标文件要求,每天对以上河段进行保洁服务,将极大提高上述河段的环境卫生水平。目前,市城管执法

局每天安排人员查看内河卫生环境,根据作业标准对卫生环境状况进行打分,每十天制作一期内河环境卫生通报,详细向作业公司通报检查结果,通过发挥经济杠杆的作用,督促作业公司全面提高服务标准,全面提升文明创建水平。



跨越时空的祭奠

本报记者 时秀敏

梨花带雨正清明。4月1日一大早,浉河区东双河镇保民村村民丁明友就和爱人闻广琴一起,来自家的茶山上,忙着采摘明前茶。

清脆的手机铃声打破了茶山的宁静。

“我是辽宁省丹东市志愿者严哲,现在正在您的叔叔丁光德烈士的墓前,代您为烈士扫墓。您放心吧,烈士安眠在这里并不孤单,我们志愿者就是烈士的亲人!”

为了让妻子也能听清,丁明友连忙打开手机免提,却又激动不已,哽咽无语。远在1800公里外的丹东,正是他萦绕于心的牵挂。

“去年的今天,俺们正在前往丹东给么爹扫墓的火车上。今年茶叶开采提前了,不能去看么爹,他一直还在念叨呢,没想到你们帮俺们完成了心愿,真是太感谢你们了!”闻广琴同样十分激动:“俺代表俺全家谢谢你们,代表所有志愿军的亲人谢谢你们!”

去年清明节前夕,本报开展了“忠骨有处寻 亲人今安在”为抗美援朝烈士寻亲公益活动暨大型主题报道宣传活动,共为包括丁光德在内的7名长眠在东北的抗美援朝烈士找到了亲人,并促成他们跨越千里,前往东北为烈士扫墓。

“刚才,志愿者已经为丁光德烈士的烈士碑进行了描红。现在,您看,他们正在为丁光德烈士献花。”与记者连线的《丹东日报》记者刁庆峰通过微信向记者“直播”着祭奠过程。

看着千里之外的“直播”,丁明友夫妇向严哲提出一个小小要求:“您把电话放在墓碑前,俺要么爹说几句话。”严哲急忙打开手机免提,将电话放在了丁光德烈士的墓碑上。“么爹,您为国家牺牲,我们全家人都为您感到骄傲和自豪。您在那里不仅有战友陪伴,还有那么多热心人,俺们也就放心了……”

据悉,当天,丹东市的近千名爱心人士、义工和志愿者分别前往丹东市多个烈士陵园,代异乡烈士亲人完成“特殊任务”,了却烈士亲人的心愿。



新闻故事